

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Коробкова Ильи Александровича на тему: «Потенциал экспорта промышленных товаров из России в страны Европейского союза», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Одной из важнейших задач современной экономической политики России является совершенствование структуры и географии российского экспорта. При этом в приоритете государственной политики стоит поддержка экспорта высокотехнологичной, научноемкой промышленной продукции. Это не только стимулирует рост национальной экономики, но и способствует, по мнению большинства экспертов, повышению имиджа страны в мировом масштабе.

Экономическая теория и практика развития мировой экономики убедительно доказали, что структура торговли с упором на сырьевую составляющую в недостаточной степени поддерживает экономический рост в странах, придерживающихся такой модели развития своего экспорта. И потенциал роста производительности труда, и эластичность спроса на сырье по доходу обычно ниже, чем в случае большинства промышленных товаров, в результате чего потенциал роста глобального спроса и стимулы для экономического роста, создаваемые экспортом сырьевых товаров, существенно ограничены.

Научное исследование Коробкова И.А., посвященное изучению изложенной выше проблематике, на наш взгляд, является актуальным и содержательным. Значение работы, в первую очередь, предопределяется комплексным системным анализом, включающим оценку текущего значения экспорта промышленных товаров из России в страны ЕС, в системе долгосрочных макроэкономических стратегий обоих партнеров, а также в политической и правовой базе их экономического сотрудничества (СС. 14-15), скрупулезным изучением

современного инструментария, применяемого для всестороннего анализа внешнеторговых потоков и выбора лучших подходов в этой области (С. 15-16), профессиональной обработкой имеющейся статистической информации по мировой торговле, ее критическим анализом и сопоставлением (С. 16).

Исследование особенностей российского промышленного экспорта в страны Евросоюза представлено автором диссертации на высоком, среднем и низком агрегационном уровне. Это позволило выявить как общесистемные проблемы и узкие места, так и получить высокую степень детализации изучаемых процессов.

Особый интерес представляет авторская методика анализа недифференцированных товаров российского экспорта (С. 20).

Большой интерес представляет анализ автора относительной важности стран ЕС по наращиванию экспорта готовых изделий из России, его оценка потенциальных перспективных товарных позиций и географических направлений промышленного экспорта из России в страны ЕС.

Следует особо выделить аргументированное авторское доказательство того, что наибольшим потенциалом дальнейшего продвижения российского экспорта обладают государства Центральной и Восточной Европы и некоторые страны Западной Европы, такие как ФРГ, Австрия, Финляндия (С. 24-25).

Автором убедительно доказана гипотеза о значительном потенциале экспорта частей и компонентов, раскрыты факторы, влияющие на привлекательность данной товарной группы (С. 25).

Однако, несмотря на высокую оценку представленного Коробковым И.А. исследования, следует высказать ряд замечаний. В частности, на наш взгляд, автору следовало уделить больше внимания финансовым аспектам поддержки экспорта промышленных товаров, а

также тем особенностям развития финансовой среды в России, которые тормозят или способствуют производству и экспорту промышленной продукции. Кроме того, автору следовало подробнее раскрыть содержание мер, обеспечивающих адаптацию субъектов экспортной деятельности к изменениям в мировой финансовой системе.

Вместе с тем, высказанные нами замечания не снижают общей высокой оценки исследования Коробкова И.А.

Судя по автореферату, работа Коробкова И.А. обладает научной новизной и практической значимостью. Она полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На наш взгляд, Коробков И.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доцент кафедры международных финансов
МГИМО МИД России,
кандидат экономических наук
(08.00.14 Мировая экономика)

Ткачев Василий Николаевич

МГИМО МИД России
Адрес: 119454, Москва, проспект Вернадского, 76
Телефон: +7(495)434-00-89

E-mail: Tkachev_mgimo@mail.ru

